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Bijlage 5 – nadere toelichting 

Wetgeving: algemeen huidig kader omtrent beboeting 
 Bij vaststelling van de (primitieve) aanslag kan de inspecteur een vergrijpboete opleggen 

aan de belastingplichtige als het aan zijn opzet te wijten is dat een aangifte niet, onjuist of 
onvolledig is gedaan. De boetegrondslag wordt dan gevormd door het bedrag van de 
aanslag aanslag een en ander voor zover dat bedrag als gevolg van de opzet van de 
belastingplichtige niet zou zijn geheven. Wettelijk is deze boete gemaximeerd op 100% 
van die grondslag, tenzij het gaat inkomen uit sparen en beleggen (box 3): dan is het 
wettelijk maximum 300%.1 

 Ook bij het vaststellen van de navorderingsaanslag kan de inspecteur een vergrijpboete 
opleggen. Anders dan bij de (primitieve) aanslag is dat niet alleen mogelijk als het aan 
opzet van de belastingplichtige is te wijten dat de aanslag tot een te laag bedrag is 
vastgesteld, maar ook als het gaat om zijn grove schuld. Boetegrondslag en andere 
wettelijk voorwaarden zijn gelijk aan de bepalingen daaromtrent bij (primitieve) aanslag.2  

 Aan de belastingplichtige die eerder een onjuiste of onvolledige aangifte heeft gedaan, 
maar binnen twee jaar daarna alsnog een juiste of volledige aangifte doet of juiste en 
volledige inlichtingen verstrekt vóórdat hij weet of redelijkerwijs moet vermoeden dat de 
inspecteur met de onjuistheid of onvolledigheid bekend is of bekend zal worden, wordt 
geen vergrijpboete opgelegd (de zogenoemde ‘inkeerregeling’).  
Als belangrijke uitzondering op de inkeerregeling is bestuurlijke beboeting – ondanks de 
inkeer – wel mogelijk voor in het buitenland opgekomen of gehouden inkomen uit sparen 
en beleggen (2018 en 2019) en (later) voor inkomen uit sparen en beleggen in het 
algemeen (vanaf 2020). In dergelijke gevallen kan de inkeer wel een omstandigheid die 
aanleiding geeft tot matiging van de boete. 

 Fiscale partners kunnen (onder meer) inkomen uit aanmerkelijk belang (box 2) en 
inkomen uit sparen en beleggen (box 3) vrijelijk aan elkaar toerekenen. Dit kan ook als 
gevolg hebben dat de belastingplichtige de boetegrondslag feitelijk gezien aan zijn partner 
toerekent. Dat kan de mogelijkheden tot beboeting bij de belastingplichtige beperken. 
Immers, per fiscale partner/belastingplichtige dient opzet of grove schuld te worden 
bewezen. Bij beboeting kan opzet of grove schuld niet worden toegerekend. 

 Bij ernstige gevallen kan het OM een belastingplichtige strafrechtelijk vervolgen voor het 
bewust doen van (onder meer) een onjuiste of onvolledige aangifte.3 In dat geval behoefte 
de hoogte van de boete niet afhankelijk te zijn van de hoogte van de belastingaanslag. Wel 
geldt in dat geval een strekkingsvereiste, dat inhoudt dat het feit ertoe moet strekken dat 
te weinig belasting wordt geheven. Aan dat vereiste zal niet worden voldaan als de na te 
vorderen belasting nihil is. Een andere mogelijkheid tot strafrechtelijke vervolging zou 
valsheid in geschrifte kunnen zijn. Bij strafrechtelijke vervolging is ook een andere straf 
dan een geldboete mogelijk, zoals een gevangenisstraf. Echter, het strafrecht is een 
ultimum remedium en wordt mede de niet onbegrensde capaciteit van het strafrechtelijke 
overheidsapparaat terughoudend ingezet. 

 
Beleid: algemeen huidig kader omtrent beboeting 

 Beleidsmatig is het de inspecteur in het BBBB voorgeschreven om bij opzet in beginsel een 
boete van 50% en bij grove schuld van 25% van het wettelijk maximum op te leggen. 
Voor inkomen uit sparen en beleggen is het beleidsmatige uitgangspunt 150% van het 
wettelijk maximum bij opzet en 75% van het wettelijk maximum bij grove schuld.4 
Recidive kan een boete van 300% rechtvaardigen. 5 

 Het ‘inkeren’ of de ‘vrijwillige verbetering’ door een belastingplichtige is een omstandigheid 
die aanleiding kan geven tot matiging van een bestuurlijke boete.6 Dit komt 
vanzelfsprekend overeen de wettelijke bepaling van inkeren7 en de meer algemene 
wettelijke bepaling8 die ertoe strekt dat bij de strafhoogte rekening wordt gehouden met 
de omstandigheden van het geval. Vergrijpboetes zijn maatwerk. 

 
1 Artikel 67d AWR. 
2 Artikel 67e AWR. 
3 Artikel 69 AWR. 
4 Paragraaf 25, 26 en 27 BBBB. 
5 Paragraaf 8, derde en vierde lid, BBBB. 
6 Paragraaf 7, tweede lid, BBBB. 
7 Artikel 67n AWR. 
 
8 Artikel 5:46 Awb. 
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 Als de verwijtbaarheid voldoet aan de criteria van het protocol AAFD, wordt de casus 
voorgelegd aan de FIOD en het OM voor eventuele strafrechtelijke aanpak. 

 
Benutting huidig wettelijk kader in relatie tot ‘zwartspaarders’ 

 Banktegoeden die een belastingplichtige eerder heeft verzwegen en daardoor (ten 
onrechte) niet in de belastingheffing zijn betrokken, rechtvaardigen in de regel een 
navorderingsaanslag met een vergrijpboete, mits de inspecteur opzet of grove schuld 
overtuigend kan aantonen.  

 Als het gaat om situaties waarbij het banktegoed in het buitenland is aangehouden op 
opgekomen, staat de inspecteur voor navordering en beboeting een (verlengde) termijn 
van twaalf jaar ter beschikking. Dit is anders bij zuiver nationale situaties: dan bedraagt 
die termijn vijf jaar. 

 Op de jaren vóór 2017 heeft het Kerstarrest geen invloed. De inspecteur kan volgens de 
reguliere wettelijke bepalingen navorderen en beboeten over buitenlandse banktegoeden 
(tot twaalf jaar terug in de tijd). 

 Voor de jaren vanaf 2017 kan de inspecteur weliswaar navorderen en beboeten, maar zal 
– vanwege het Kerstarrest – nauwelijks belasting verschuldigd zijn over (buitenlandse) 
banktegoeden, zodat ook de hoogte van een vergrijpboete relatief laag is. Voor die jaren 
gaat namelijk de herstelwetgeving uit de Wet rechtsherstel box 3 gelden op grond waarvan 
voor spaartegoeden een laag forfaitair rendementspercentage geldt (op dit moment geldt 
nog het besluit rechtsherstel box 3). 

 Eerder niet aangegeven vermogen zal – na inkeer – in de jaren vanaf 2023 op reguliere 
wijze in de belastingheffing betrokken worden. Ook voor deze toekomstige jaren zal – als 
gevolg van de Overbruggingswet box 3 – over (buitenlandse) banktegoeden slechts 
beperkt heffing plaatsvinden vanwege het lagere forfaitaire rendementspercentage voor 
banktegoeden. 

 Belastingheffing over (eerder verzwegen) contant geld vindt voor de jaren vanaf 2023 op 
dezelfde wijze plaats als belastingheffing over (buitenlandse) banktegoeden, dat wil 
zeggen dat ook voor contant geld voor die jaren het lage forfaitair rendementspercentage 
voor spaartegoeden geldt. Voor de jaren 2017 tot en met 2022 is dat anders: op grond 
van de Wet rechtsherstel box 3 geldt voor die jaren een hoog forfaitair rendement voor 
contant geld. Belastingheffing over dat contant geld zal dan dus in een hoger te betalen 
bedrag aan belasting resulteren, wat ook doorwerkt naar een (hogere) boetegrondslag. 

 
Cijfervoorbeelden 
In dit onderdeel willen wij u aan de hand van enkele cijfervoorbeelden laten zien hoe het wettelijk 
kader momenteel uit kan werken met betrekking tot heffing en beboeting bij box 3. Wij maken 
hierbij de volgende algemene opmerkingen: 

 Wij abstraheren van het heffingsvrije vermogen en heffingskortingen en dergelijke. 
 Voor de eventuele vergrijpboete gaan wij uit van de ‘standaardpercentages’ uit het BBBB 

zonder er rekening mee te houden dat inkeer aanleiding kan geven tot strafmatiging. 
 
Voorbeeld 1. Een belastingplichtige keert in 2022 in voor een eerder verzwegen buitenlands 
banktegoed van € 500.000. 

 Voor de jaren 2010 tot en met 2016 kan de inspecteur navorderen, eventueel met boete. 
Omdat uitgegaan wordt van een fictief rendementspercentage van 4% en een 
belastingtarief van 30%, zal het te betalen bedrag aan belasting € 6.000 bedragen. Een 
opzetboete bedraagt dan € 9.000 (150%). 

 Voor de jaren 2017 tot en met 2022 kan de inspecteur over dit vermogen ook heffen. 
Hierbij moet rekening gehouden worden met de herstelwetgeving. Vanwege een jaarlijks 
aangepast fictief rendementspercentage, zal de jaarlijks verschuldigde belasting over dat 
vermogen (licht) verschillen. Voor 2017 geldt dan een fictief rendementspercentage van 
0,25%, zodat het te betalen bedrag aan belasting dan € 375 bedraagt. Een vergrijpboete 
wegens opzet bedraagt dan (slechts) € 562 (150%). 

 Voor de jaren vanaf 2023 zal het vermogen op reguliere wijze in de box 3-heffing 
betrokken worden. Omdat ook in komende jaren het forfaitaire rendement op 
spaartegoeden in de overbruggingswetgeving (relatief) laag zal zijn, zal het te betalen 
bedrag aan belasting waarschijnlijk nog lager zijn. Beboeting is dan in beginsel niet meer 
aan de orde, omdat het vermogen niet meer verzwegen is. 

 
Voorbeeld 2. Een belastingplichtige (‘niet-bezwaarmaker’) heeft een buitenlands banktegoed van € 
500.000 en heeft dit in alle voorbije jaren in zijn aangifte vermeld, zodat dit tegoed in alle jaren op 
reguliere wijze in de box 3-heffing betrokken is of wordt. 
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 Voor de jaren tot en met 2016 zal dat – net als in voorbeeld 1 – geresulteerd hebben in 
een jaarlijks te betalen bedrag aan belasting van € 6.000. Beboeting is dan niet aan de 
orde. 

 Voor de jaren 2017 tot en met 2020 zal het banktegoed in de box 3-heffing betrokken zijn 
zonder rekening te houden met rechtsherstel. Uitgaande van de voor die jaren geldende 
‘forfaitaire vermogensmix’ zou voor 2017 een belastingheffing van € 6.727 gelden. 
Beboeting is wederom niet aan de orde. 

 Voor de jaren 2021 en verder zal het vermogen in de box 3-heffing betrokken worden 
conform de herstel- en overbruggingswetgeving. Ook hier is beboeting niet aan de orde. 

 
Vergelijking van de eerste twee voorbeelden leidt tot de volgende gedachten: 

 Pijnpunt is het verschil in uitwerking voor de jaren 2017 tot en met 2020. Voor die jaren 
kan de zwartspaarder meeliften op de herstelwetgeving, terwijl de belastingplichtige niet-
bezwaarmaker dat niet kan. Dit heeft te maken met het feit dat de navorderingsaanslag 
t.a.v. de zwartspaarder wordt vastgesteld na het kerstarrest. Bij die navorderingsaanslag 
dient rekening te worden gehouden met geldend recht. 

 Daarmee wordt de belastingplichtige die jaarlijks op juiste wijze zijn aangifte heeft 
ingediend, zwaarder in de belastingheffing betrokken dan de belastingplichtige die eerder 
vermogen heeft verzwegen. Dat beboeting van de zwartspaarder wel mogelijk kan zijn en 
beboeting van de belastingplichtige niet-bezwaarmaker niet, doet hier niet aan af. 

 Mogelijk zou de niet-bezwaarmaker via de massaalbezwaarplusprocedure nog aanspraak 
kunnen maken op de herstelwetgeving voor genoemde jaren. Echter, u heeft in uw 
Kamerbrief van 4 november jl. reeds aangegeven dat u de kans (zeer) klein acht dat de 
massaalbezwaarplusprocedure voor de niet-bezwaarmaker nog tot rechtsherstel zal leiden. 

 
Voorbeeld 3. Een belastingplichtige meldt in 2022 dat hij thuis (in Nederland) bewaarde contanten 
ter waarde van € 500.000 eerder heeft verzwegen. 

 Voor de jaren tot en met 2016 is navordering en beboeting niet mogelijk vanwege verloop 
van de termijn. 

 Voor de jaren 2017 tot en met 2022 kan de inspecteur over dit contant geld heffen. Voor 
contant geld geldt daarbij het hoge forfaitaire rendementspercentage. Voor 2017 is dat 
5,39%, zodat het te betalen bedrag aan belasting dan € 8.354 bedraagt. Een vergrijpboete 
wegens opzet bedraagt dan € 12.531 (150%). 

 Voor de jaren vanaf 2023 zal het contante geld op reguliere wijze in de belastingheffing 
betrokken en geldt daarvoor op grond van de overbruggingswetgeving een laag forfaitair 
rendementspercentage (dat ook geldt voor spaartegoeden). Het te betalen bedrag aan 
belasting is dan aanzienlijk lager. Beboeting is dan niet meer aan de orde. 

 
Voorbeeld 4. Een belastingplichtige heeft zijn contante geld dat hij thuis bewaard van € 500.000 
altijd in zijn aangifte vermeld, zodat dit tegoed in alle jaren op reguliere wijze in de box 3-heffing 
betrokken is of wordt. 

 Voor de jaren 2017 tot en met 2020 zal het contante geld in de box 3-heffing betrokken 
zijn zonder rekening te houden met rechtsherstel. Uitgaande van de voor die jaren 
geldende ‘forfaitaire vermogensmix’ zou voor 2017 een belastingheffing van € 6.727 
gelden. Beboeting is niet aan de orde. 

 Voor de jaren 2021 en verder zal het vermogen in de box 3-heffing betrokken worden 
conform de herstel- en overbruggingswetgeving.  

o Voor 2021 en 2022 geldt het hoge forfaitaire rendementspercentage. 
o Voor 2023 en verder geldt het lage forfaitaire rendementspercentage 

Ook hier is beboeting niet aan de orde. 
 
Vergelijking alle voorbeelden leidt tot de volgende opmerkingen: 

 Door een verschil in reguliere (vijf jaar) en verlengde (twaalf jaar) navorderingstermijn 
kan bij de belastingplichtige die is ingekeerd voor het contante geld (voorbeeld 3) over de 
jaren vóór 2017 niet worden nagevorderd en is beboeting dus ook niet mogelijk. 

 Omdat contant geld onder de herstelwetgeving – anders dan onder de 
overbruggingswetgeving – naar een hoge forfaitair rendementspercentage wordt belast, is 
het financiële belang bij navordering en beboeting daar niet verminderd als gevolg van het 
Kerstarrest. Dat is een belangrijk verschil ten opzichte van banktegoeden. 

 
Effecten m.b.t. belastingrente 
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 Als aan een belastingplichtige een (navorderings)aanslag naar een betalen bedrag wordt 
opgelegd nadat zes maanden zijn verstreken na het einde van het belastingjaar, wordt bij 
die (navorderings)aanslag belastingrente in rekening gebracht. 

 Het begin van de periode waarover belastingrente in rekening wordt gebracht, is 
afhankelijk van het tijdvak waarop de (navorderings)aanslag ziet. Het einde van de 
periode is afhankelijk van de dagtekening van de (navorderings)aanslag. 

 Het percentage van de belastingrente bedraagt voor de inkomstenbelasting 4%. Dit wordt 
berekend over het te betalen bedrag aan belasting. Een belastingplichtige is dus minder 
belastingrente verschuldigd, naarmate de (navorderings)aanslag naar een lager bedrag 
wordt vastgesteld. 
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